

国际劳工组织发布报告显示

# 家政工是受疫情影响最严重群体之一

占比76.2%的女性家政工尤其脆弱

全球7560万家政工中的大多数在享受法律保障和有效获得社会保障方面面临多重障碍，包括医疗、疾病、失业、养老、工伤、家庭、生育、残障和遗属待遇。

■ 何蒙

国际劳工组织(ILO)的新报告显示，全世界只有6%的家政工能够获得全面的社会保障。这意味着94%的家政工无法获得全面的保护，包括医疗、疾病、失业、养老、工伤、家庭、生育、残障和遗属待遇。

国际劳工组织的这份报告名为《使家政工的社会保障权利成为现实：对政策趋势、统计数据和扩大战略的全球审视》，报告解释称，尽管对社会做出了重要贡献，支持千万家庭，全球7560万家政工中的大多数在享受法律保障和有效获得社会保障方面面临多重障碍。他们往往被排除在国家社会保障法律保护之外。

全球家政工中的76.2%即5770万人是女性，社会保障差距使她们变得尤其脆弱。

报告强调了各地区之间的重大差异。在欧洲和中亚，57.3%的家政工在法律上享有所有社会保障待遇。在美洲，只有略高于10%的人享有这种权利；在阿拉伯国家、亚洲和太平洋地区以及非洲，几乎没有人享有全面保障，这些地区包括雇用大量家政工的国家。

报告称，新冠疫情使家政工成为受影响最严重的群体之一，许多人失去了工作和生计。许多家政工在没有足够防护装备的情况下患病。他们几乎无法依靠适当的健康保护、疾病或失业待遇。

报告称，确保家政工获得社会保障的挑战真实存在，但并非无法克服。报告指出，一些国际劳工标准提供了解决方案，包括《2011年家庭工人公约》(第189号)及其2011年建议书(第201号)，以及《2012年社会保护底线建议书》(第202号)和《1952年社会保障(最低标准)公约》(第102号)。

报告就如何确保家政工享有全面的社会保障提出了建议，包括：

- 确保家政工至少享有与其他工人同样的保障。
- 定制和简化行政程序，以确保法律覆盖面转化为实际覆盖面。
- 简化和精简登记和缴费程序，并建立适当的融资机制。
- 设计适合家政工作的福利待遇制度。
- 推动监察服务以及投诉和上诉机制，以确保合规。
- 提高家政工及其雇主对其权利和义务的认识。
- 促进参与式和综合性的政策方法。

■ 观察

德国政府计划改革姓名权

## 双姓氏禁令导致基于性别的间接歧视

■ 文耕

德国《世界报》网站报道，在德国，夫妻婚后有三种改姓方式。第一种是各自保留自己的姓氏，但婚后子女只能选择其中一个姓氏。第二种是其中一人换成另外一个人的姓氏。第三种就是所谓的双姓氏，以迈克尔先生和森克女士为例，即婚后只有一方可以改姓森克-迈克尔或迈克尔-森克，且不允许将双姓氏传给他们的孩子。

德国家庭和继承法教授赫尔姆斯赞同政府的改革计划。他表示，不少夫妻既想保留自己的姓氏，又希望通过双方名字建立联系。且许多外国夫妻已经根据本国法律在德国拥有双姓氏，但当局通常不承认在欧盟以外获得的双姓氏。“对公民而言，这很奇怪。”

赫尔姆斯认为，姓名权在德国如此僵化有其历史原因。“过去很简单：女人结婚时被冠以夫名，婚后所生子女与父亲同姓。”1957年，女性首次获得婚后继续使用自己姓氏的权利，但最初排在双姓氏中的第二位。从那时起，性别平等取得了进展。

但传统观念在人们脑中仍然根深蒂固。根据德国语言协会2018年的一项研究，2016年，3/4的女性在结婚时仍冠以夫姓。在所研究的2万桩婚姻中，每16名男子中只有一人使用妻子的姓氏。12%的夫妻保留了自己的姓

氏。8%的人选择了双姓氏，但采用双姓氏的男性只占12%。

萨克森州司法部的一位女发言人认为，对双姓氏的禁令“实际上导致了基于性别的间接歧视”，因为夫妻中只有一人能选择双姓氏。

对于姓名权改革，自民党议员海灵-普拉尔提议，应将组成双姓氏的姓氏数量限制为2个，以避免姓氏过长。

他还主张采纳赫尔姆斯专家组的建议，即未来每十年可以无理由地在结婚或离婚以外的情况下改名。据悉，在德国改名或改姓都是一件非常麻烦的事情，必须为此提供一个非常重大的更改原因。诸如难听或难写的理由都不会被批准。

绿党议员林伯格认为，“基于英国模式的两个已婚姓氏的合并”也很“迷人”。例如，姓氏詹姆斯和哈里森在英国可以合成贾米森。

联邦司法部长布施曼表示，鉴于各州司法部的支持，今年有望提出一个令人信服的新型姓名权概念。

然而，基民盟法律专家克林斯担心随意频繁改名可能导致法律纠纷，如债权人找不到欠债人。“这将迫使有关法律事件的交涉转向其他标准，例如一个身份证号。”他说，“我不想生活在一个通过数字而不是姓名来认识彼此的社会里。”

(来源：《欧洲时报》)

人物榜

2022联合国人口奖获得者，26岁的艾玛·泰奥菲勒斯：

## 让女性不再遭受“月经贫困”



图片来源：泰奥菲勒斯本人的社交媒体

■ 中国妇女报全媒体特约撰稿 唐旭康

6月13日，联合国人口基金会宣布了2022年联合国人口奖的获得者，将个人奖授予纳比亚年仅26岁的国会议员艾玛·泰奥菲勒斯，以褒奖她在倡导女性赋权和青少年性健康和生殖健康方面的突出贡献。用当今的流行语来说，她是一位典型的“斜杠青年”(选择拥有多重职业和身份的多元生活的人)：纳比亚共和国信息通信技术部副部长/非洲最年轻的国会议员之一/专业知识过硬的律师/青少年性健康和生殖健康的倡导者。

年轻先锋的成长

1996年3月28日，泰奥菲勒斯出生于纳比亚首都温德和克。在教育方面，比起其他纳比亚女孩，她是幸运的：就读于人民小学，后来被霍马斯高中录取。在纳比亚大学获得法律学位后，她便在司法部担任律政官员，还担任了纳比亚共和国儿童议会的副议长。2020年，她23岁时被任命为纳比亚信息通信技术部的副部长，主要负责纳比亚国内新冠肺炎疫情的防控工作。在此期间，她也从未停止在女性赋权和

青少年性健康和生殖健康方面的努力。

6月15日，泰奥菲勒斯在社交媒体上发布了获奖感言。她表示，根除“经期贫困”将是她不懈奋斗的目标。“在我的身边，许多女孩向我倾诉她们来月经时没有卫生用品的窘境。那时我才意识到，不是每个女孩都和我一样幸运，能够买得起卫生巾。”对一些女孩来说，月经的到来便意味着一笔不小的支出。泰奥菲勒斯想要改变这一现状。目前，在她的推动下，纳比亚国会已经出台了免除卫生棉垫税收的政策。她说，下一步是免除所有女性卫生用品的税收，为的是让所有女性在经期不再遭受“月经贫困”。

共同的遭遇让我们紧密联系在一起

小学六年级的时候，泰奥菲勒斯的生物老师给她讲解了关于女性月经的知识。“尽管老师讲得十分详细，但我在第一次来月经时，依旧是手足无措。好在我的妈妈手把手地教我应该怎么做。”后来和周围的人谈起这件事，她才发现原来女生们都是一样的。“大家都充满着对未知的恐惧——难道我们在接下来的几十年里，每个月都要经历一遍吗？”她意识到女孩们对于月经有着不可言状的羞耻感。在谈到月经时，她们总是压低声音，害怕自己被人发现，然后偷偷地向同学或老师借卫生巾或者是卫生棉条。这种羞耻感在女孩心中埋下一颗深深的种子。在得知同龄人中有许多甚至买不起卫生用品的时候，泰奥菲勒斯感到十分难过。联合国教科文组织的一项调查显示，在非洲，几乎每十个女孩中就有一个曾因为经期而不得不错过五到六天的课程。对这些女孩们来说，她们以后可能会因为长年累月间歇性的辍学而遭遇更多的困难和挑战。纳比亚妇女，不论年龄、背景、种族或是信

仰，或多或少都有过这样的经历，泰奥菲勒斯说，这种情况绝不能持续下去。尤其是对于某些人来说，月经的到来意味着一笔不小的支出。

于是，泰奥菲勒斯做了一个决定：

她开始每天带一包卫生巾去学校，无论有没有来月经。

“妈妈一开始特别不理解我为什么一个月要用两到三包卫生巾，尤其是知道我每次的月经量并不大之后。”她笑着说，“但是我知道我应该这么做，我也必须这么做——比起因为买不起卫生巾而不得不向他人求助的尴尬，或是使用一些不干净的产品去应付经期的危险，被母亲训斥两声真的不算什么。”渐渐地，她也萌生了对性保护、健康和权利相关话题的兴趣，并且逐渐开始为这项事业投资。

女性值得更多选择

“有一次，我把我的校服捐给了一个15岁的女孩子。她和她比她很多的男友发生性行为后怀孕。由于女孩未成年，这件事情已经构成了法定强奸罪。在纳比亚，这样的事直到今天依然随处可见。我和朋友们一直帮着照顾她。我意识到我应该竭尽所能地帮助年轻的女孩做出更正确的选择。”她说，“最重要的是，我们应该给她们提供相关用品，以保障她们安全的性行为。对于那些已经怀孕的女孩，我希望她们能做出明智的选择。”在纳比亚，年轻的妈妈们可以选择回到学校继续学习。泰奥菲勒斯说，她十分希望这些女孩们能够把未成年时期的怀孕看作是人生中一次重新扬帆起航，而不是定义人生好坏的判决。

在读大学的时候，泰奥菲勒斯开始寻找和她有共同理想的人。她们建立起了一个又一个组织，向大众集资以帮助那些付不起卫生用品的女性。她很骄傲地说，经过多年的努力奋斗，现在，她们的组织已经为纳米

比亚超过五万名年轻女性提供了卫生用品购买方面的便利，而且“这个数字还在不断增长”。

泰奥菲勒斯展示了一个事实，即，争取性别平等的最佳武器之一就是让女性参与政治事务。2021年，在担任信息通信技术部副部长的第一年，23岁的泰奥菲勒斯领导了一项关于免除女性卫生用品征税的运动，并推动议会通过了相关法律，这项法案到2022-2023财政年度生效，目前已减免了运费税。纳比亚目前73%的家庭没有完备的卫生设施，因此，此项提案对女性优惠力度之大，实属不易。预计该法案的通过将造福数以万计的纳比亚女性。

泰奥菲勒斯说：“我利用自己所处的职位去发声、去推动。增加女性代表，为女性赋权是至关重要的。举个例子，女性担任财政部的工作就可以为女性争取更多的教育资助、商业资助和创业资助。同样，女性进入公共部门有利于推动延长女性产假，也能帮助更多因早孕辍学的女孩回到学校。”

泰奥菲勒斯表示：“更多的女性担任公职可以很好地鼓舞女性进入公司高层，甚至是成为整个行业的领军人物。”“作为独立个体的女性也会受到影响。”她说，“当你看到更多和你有着相同出身的人走向了高处，你也会更坚信自己能够成功。”

尽管如此，一些顽固的刻板印象和制度化的阻碍依然在边缘化女性。“我不明白为什么女性可以管理好一个家庭，管理好一个社区，但是她们不能领导政治组织或者担任政治职位。”她说。

“我们必须坚持不懈面对这些挑战。”

现状会改变吗？这位年轻的政治家、女性赋权运动和青少年性健康和生殖健康运动的领导人说：“一定会。”

“我天生就是一个乐天派。”她说，“我的成功多半得益于此。”

图特写



马达加斯加青年渴望了解中国文化

6月18日，获得“汉语桥”世界大学生中文比赛马达加斯赛区决赛冠军的塔那那利佛大学孔子学院二年级学生方德雷塞纳在线展示才艺(视频截图)。

第21届“汉语桥”世界大学生中文比赛马达加斯赛区决赛18日在线举行。此次比赛由中国驻马达加斯加大使馆主办，塔那那利佛

大学孔子学院承办。中国驻马达加斯加大使郭晓梅致辞说，随着中马文化交流的不断深入，越来越多的马达加斯加年轻人渴望学习中文、了解中国文化。青年是中马关系的未来，希望大家通过中文这座桥梁，成为中马友好合作的使者和推动世界实现和平、发展、合作、共赢的重要力量。

新华社发(塔那那利佛大学孔子学院供图)

新看点

教科文组织：

## 全球有约7.7亿成人文盲 三分之二是女性

联合国教科文组织总干事奥德蕾·阿祖莱在摩洛哥马拉喀什出席第七届成人教育国际会议时说，全球现有约7.7亿成人文盲，其中三分之二是女性。

教科文组织近日发布的第五份《成人学习和教育全球报告》指出，当前全球成人学习和教育的主要问题是缺乏惠及亟需人群。报告每三年发布一次，以近160个国家提交的数据为基础，旨在监测教科文组织成员国是否兑现其对成人学习与教育方面的国际承诺。

最新报告显示，上述国家中，超过一半报告自2018年以来成人学习和教育的参与度有所提高，但依然存在挑战；大多数报告在课程质量、成人教育工作者的评估和职业化方面取得了进展。与此同时，60%的国家在残疾人、移民或囚犯受教育方面没有改善，24%年龄较大成年人受教育比例有所下降。

韩国调查：

## 工作日七成 育儿事务靠女性

韩国儿童保育与教育研究所日前发布的一项调查显示，韩国女性在工作日承担约70%育儿事务。

韩国儿童保育与教育研究所去年5月对幼儿或小学生的父母共1228人展开调查，其中超过50%的调查对象来自双职工家庭。《韩国先驱报》本月15日援引调查结果报道，男性和女性工作日分别承担29.1%和70.9%育儿事务，周末分别为42.2%和57.8%。

调查显示，父亲在陪孩子玩耍方面承担较多，平均每5次中4次由父亲陪同。父亲辅导孩子功课、接送孩子上下学的参与程度分别为每5次中有3.3次和3次。

关于育儿面临的困难，30.1%调查对象认为是家庭成员教育理念不同，27.2%认为是在育儿方面没有充足时间。

调查报告呼吁家长多花时间与孩子相处，以及社会为家长们提供更多的育儿教程。(均据新华社)